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 БУХГАЛТЕРСЬКИЙ  ОБЛІК,
АНАЛІЗ  ТА  АУДИТ

Вступ. Одним з найважливіших аспектів орга-
нізації управлінського обліку на підприємствах є
розробка класифікації витрат, здатної задоволь-
няти інформаційні потреби системи управління. Її
значення переоцінити неможливо. По-перше, кла-
сифікація забезпечує систематизацію даних про
витрати, які виступають основним об’єктом уп-
равлінського обліку, у різних обліково-аналітич-
них розтинах, залежно від цільової спрямованості
їх використання. По-друге, класифікація значною
мірою визначає оптимальний ступінь співвідно-
шення та взаємозв’язку окремих елементів уп-
равлінського обліку, вибір відповідних методів
обліку, планування, контролю, аналізу і моделю-
вання витрат.

У цьому контексті необхідність вивчення сучас-
них підходів до диференціації витрат з метою роз-
робки ефективної моделі класифікації витрат
підприємства в рамках управлінського обліку,
максимально адаптованої до вимог системи уп-
равління, набуває особливої актуальності.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-

кацій. Проблемам класифікації витрат завжди
приділялося достатньо уваги з боку  науковців.
Ці  питання  досліджувало  багато  вітчизняних
(С. Голов,  О. Карпенко, Л. Нападовська, М. Пуш-
кар, В. Сопко, М. Чумаченко) та зарубіжних вче-
них (К. Друрі, Б. Нідлз, С. Сатубалдін, С. Сту-
ков, Ч. Хорнгрен, А. Яругова). Проте у більшості
випадків витрати вивчалися дослідниками, лише
виходячи з окремих економічних позицій, а кожна
з досліджуваних ознак розглядалася відокремле-
но від інших. Загальна ж класифікація витрат за-
лишається занадто громіздкою і затеоретизованою,
їй не вистачає системності та практичної корисності.
Останні ж наукові дослідження в цій сфері С. Діор-
діци та О. Примаченко [1; 8] присвячені критичній
оцінці традиційних підходів до класифікації витрат
та класифікації витрат за цільовим спрямуванням,
їх узгодженості й удосконаленню.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження сучасного стану та проблем класифікації
витрат підприємства, розробка моделі класифікації
витрат в рамках управлінського обліку, максималь-
но адаптованої до вимог системи управління.

Основний матеріал і результати досліджен-
ня. На нашу думку, традиційні підходи до класи-
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фікації витрат підприємства, сформовані вітчиз-
няною обліковою теорією і практикою впродовж
минулих років, недостатньо відповідають сучас-
ним вимогам управлінського обліку і системи
управління, оскільки орієнтуються значною мірою
на калькулювання собівартості продукції з метою
визначення фінансових результатів. Інші ж важ-
ливі завдання управлінського обліку – викорис-
тання інформації про витрати для прийняття рішень;
організація поточного контролю витрат за місця-
ми їх виникнення та центрами відповідальності;
прогнозування і регулювання витрат – на основі
такої класифікації вирішуються складно або не
вирішуються взагалі.

Доказом цього є результати проведеного авто-
рами дослідження чинних нормативних актів, що
визначають методологічні засади ведення бухгал-
терського обліку витрат в Україні, та практичні
спостереження.

Так, П(С)БО 16 „Витрати” [7] в силу своєї спря-
мованості на розкриття інформації про витрати у
фінансовій звітності і задоволення потреб зов-
нішніх користувачів взагалі не містить системної
класифікації витрат, а передбачене ним групуван-
ня витрат має надто узагальнений вигляд і здій-
снюється за окремими розрізненими ознаками:
видами діяльності, функціональним призначенням,
економічними елементами, способом перенесен-
ня вартості на продукцію, ступенем впливу обся-
гу виробництва. До того ж такі класифікаційні
ознаки можна виділити лише шляхом ґрунтовно-
го дослідження, осмислення і узагальнення змісту
стандарту, оскільки вони чітко не виокремлені
розробниками.

Так, за видами діяльності в П(С)БО 16 виділя-
ються витрати від звичайної діяльності, в тому
числі операційної, фінансової й інвестиційної та
витрати від надзвичайних подій.

У свою чергу витрати від операційної діяльності
класифікуються ще за двома ознаками:

- за функціональним призначенням: собівартість
реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг),
адміністративні витрати, витрати на збут та інші
операційні витрати;

- за економічними елементами: матеріальні ви-
трати, витрати на оплату праці, відрахування на
соціальні заходи, амортизація та інші операційні
витрати.

За способом перенесення вартості на продук-
цію у складі витрат на виробництво виділяються
прямі і непрямі витрати.

При цьому у стандарті наведено визначення
прямих витрат, а їх склад розкривається через
прямі матеріальні витрати, прямі витрати на опла-
ту праці та інші прямі витрати виробничого ха-

рактеру. Стосовно непрямих витрат визначеності
набагато менше. Оскільки по тексту цей термін не
вживається, його визначення відсутнє, а за змістом
нормативного документу можна зробити висновок,
що до них прирівнюються змінні та постійні розпо-
ділені загальновиробничі витрати, які розподіляють-
ся між окремими видами продукції з використан-
ням обраної підприємством бази.

За ступенем впливу обсягу діяльності на рівень
витрат в стандарті передбачається групування вит-
рат на змінні та постійні, але стосується воно лише
загальновиробничих витрат і пов’язано з їх роз-
поділом між видами продукції та списанням. Так,
змінні загальновиробничі витрати включаються у
виробничу собівартість окремих видів продукції,
виходячи з фактичної потужності звітного періо-
ду. Постійні розподілені загальновиробничі вит-
рати включаються у виробничу собівартість ок-
ремих видів продукції при нормальній потужності.
Постійні нерозподілені загальновиробничі витра-
ти списуються на собівартість реалізованої про-
дукції (робіт, послуг) у період їх виникнення.

Уявляється, що ідея такої методики обліку за-
гальновиробничих витрат була спрямована на сти-
мулювання виробництва. Однак порядок розпо-
ділу загальновиробничих витрат на змінні та
постійні стандартом не регламентується. У ньому
лише зазначається, що їх перелік і склад уста-
новлюється підприємством самостійно. До того
ж недостатньо обґрунтованим у П(С)БО 16 зали-
шається порядок визначення нормальної потуж-
ності підприємства, що використовується при їх
розподілі. Усе це призводить до того, що на прак-
тиці фактична потужність прирівнюється до нор-
мальної, витрати на змінні та постійні не поділя-
ються і, як наслідок, розподіл загальновиробни-
чих витрат суттєво спрощується, а підприємства
порушують чинний нормативний документ.

Водночас, пунктом 11 П(С)БО 16, підприєм-
ствам дозволяється самостійно встановлювати
перелік статей калькуляції, але це має здійснюва-
тися в межах витрат, що включаються до складу
виробничої собівартості продукції.

В Методичних рекомендаціях з формування со-
бівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості
[5] класифікацію витрат значно розширено. Її про-
понується здійснювати за дев’ятьма ознаками:

1) за центрами відповідальності (місцями ви-
никнення витрат): витрати виробництва, цеху,
дільниці, технологічного переділу, служби;

2) за видами продукції, робіт, послуг: витрати
на вироби, типові представники виробів, групи
однорідних виробів, замовлення тощо;

3) за єдністю складу: одноелементні та комп-
лексні;
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4) за видами витрат: витрати за економічними
елементами та витрати за статтями калькуляції;

5) за способом перенесення вартості на про-
дукцію: прямі та непрямі;

6) за ступенем впливу обсягу виробництва на
рівень витрат: змінні та постійні;

7) за календарними періодами: поточні, довго-
строкові та одноразові;

8) за доцільністю витрачання: продуктивні та
непродуктивні;

9) за відношенням до собівартості продукції:
витрати на продукцію та витрати періоду.

Однак наведена класифікація витрат хоча і є
більш змістовною з точки зору організації управ-
лінського обліку, але і вона має низку суттєвих
недоліків.

По-перше, нею необґрунтовано об’єднуються в
одну класифікаційну ознаку витрати за еконо-
мічними елементами та витрати за статтями, хоча це
різні види витрат і вони повинні мати самостійні оз-
наки класифікації. Цей висновок підтверджується і
змістом П(С)БО 16, який передбачає відокремлене
групування витрат за елементами і статтями.

По-друге, у наведеній класифікації невиправ-
дано ототожнюються витрати за центрами відпо-
відальності та витрати за місцями їх виникнення.
Оскільки загальновизнаним фактом є можливість
поєднання в одному місці виникнення витрат
кількох центрів відповідальності або поєднання в
одному центрі відповідальності кількох місць ви-
никнення витрат. Хоча в окремих випадках вони
можуть співпадати.

По-третє, при групуванні витрат за календарни-
ми періодами не виокремлюються витрати майбутніх
періодів, які є важливою складовою витрат підприє-
мства і мають специфічні особливості обліку.

Загалом, результати проведеного дослідження
дають підстави стверджувати, що наведеній у
Методичних рекомендаціях класифікації витрат
характерні обмеженість, непослідовність, термі-
нологічна плутанина та неузгодженість з вимога-
ми П(С)БО 16. До того ж вона спрямована на
калькулювання собівартості продукції та визна-
чення фінансових результатів і не сприяє ефек-
тивному управлінню витратами.

Водночас результати практичних досліджень
класифікації витрат на хлібопекарних підприєм-
ствах свідчать, що на практиці вирішення цього
питання також не є однозначним.

Так, шість досліджуваних підприємств широ-
ко застосовують лише ті ознаки класифікації вит-
рат, які є важливими з точки зору формування
собівартості продукції та визначення фінансових
результатів, а саме: за видами діяльності, за спо-
собом перенесення вартості на продукцію, за ви-

дами продукції, за статтями, за складом, за ха-
рактером, за способом списання, за календарним
періодом, за функціональним призначенням.

При цьому класифікація витрат за економічни-
ми елементами на практиці застосовується умов-
но. Жодне з досліджених підприємств не викори-
стовує для організації синтетичного обліку вит-
рат рахунки 8 класу „Витрати за елементами”, а
лише здійснює відповідне перегрупування витрат
від операційної діяльності в кінці звітного періоду
з метою заповнення ІІ розділу Звіту про фінан-
сові результати.

Обмежене застосування має і класифікація вит-
рат за місцями їх виникнення, оскільки у більшості
випадків витрати хлібопекарних підприємств гру-
пуються лише у розрізі видів виробництв: основ-
ного, допоміжного або обслуговуючого. Накопи-
чення ж витрат у розрізі окремих служб, відділів
або ділянок у синтетичному та аналітичному об-
ліку на практиці не здійснюється.

Два із шести хлібокомбінатів намагаються гру-
пувати витрати на виробництво за ступенем їх
планування. Це відбувається шляхом складання
планових і фактичних калькуляцій собівартості
продукції, хоча і не носить системного характеру,
оскільки не передбачає ведення обліку норматив-
них витрат і відхилень фактичних витрат від вста-
новлених норм.

Один хлібокомбінат здійснює розподіл витрат
на змінні та постійні, проте така класифікація сто-
сується лише загальновиробничих витрат і засто-
совується безсистемно в кінці місяця при їх роз-
поділі та списанні.

Більшість же способів групування витрат, які
мають важливе інформаційне значення для їх пла-
нування, прогнозування, контролю та прийняття
рішень, не знайшли широкого застосування на
практиці.

З огляду на це вважаємо, що лише системати-
зація найсуттєвіших ознак класифікації витрат
відповідно до цільової спрямованості інформа-
ційних потреб управління сприятиме ефективній
організації управлінського обліку та успішній ре-
алізації його функцій і завдань.

Загалом, ідея класифікації витрат залежно від
цільової спрямованості інформації про них нале-
жить К. Друрі [3, с. 32-33], який виділив три гру-
пи  цілей  для  обліку  витрат і  здійснив їх відпо-
відне  групування:

- для оцінки запасів готової продукції і визна-
чення фінансових результатів: вичерпні і неви-
черпні витрати; виробничі і невиробничі витрати;
витрати на продукцію і витрати періоду; витрати
за елементами; прямі і непрямі витрати;

- для прийняття управлінських рішень: змінні
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та постійні витрати; релевантні та нерелевантні
витрати; інкрементні і маргінальні витрати; беззво-
ротні і уявні витрати;

- для контролю і регулювання: регульовані та
нерегульовані витрати, змінні та постійні витрати.

Подібні три цільові напрями класифікації вит-

Рис. 1. Модель класифікації витрат відповідно до цільової спрямованості інформаційних
потоків управлінського обліку*
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рат, в основу якої покладено принцип „різні витрати
для різних цілей”,  досліджують також і вітчизняні
науковці, зокрема С.Ф. Голов [1, с. 59], О.В. Кар-
пенко [4, с. 81-83], Л.В. Нападовська [6, с. 86].

Ми підтримуємо наших попередників і також
вважаємо, що розробка ефективної моделі кла-
сифікації витрат підприємства в рамках управ-
лінського обліку повинна здійснюватися подібним
чином.

Узагальнюючи традиції вітчизняної обліково-
аналітичної школи та міжнародний досвід групу-
вання витрат, пропонуємо для використання в
обліковій практиці вітчизняних підприємств удос-
коналену модель класифікації витрат відповідно
до цільової спрямованості інформаційних потоків
управлінського обліку, наведену на рис. 1.

Висновки:
1. Сучасні підходи до класифікації витрат

підприємства, що регламентуються чинними нор-
мативними документами і застосовуються на прак-
тиці, не відповідають вимогам управлінського
обліку, оскільки орієнтуються значною мірою на
калькулювання фактичної собівартості готової
продукції та визначення фінансових результатів.

2. Класифікації витрат, наведеній у П(С)БО 16
та Методичних рекомендаціях з формування со-
бівартості продукції (робіт, послуг) у промисло-
вості, характерні обмеженість, непослідовність,
термінологічна плутанина та не узгодженість, що
вимагає її удосконалення.

3. Витрати підприємства доцільно класифіку-
вати відповідно до цільової спрямованості інфор-
маційних потоків управлінського обліку за уточ-
неним автором переліком класифікаційних ознак.
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